

# 新经济背景下企业财会管理创新探究

武温渊

[西山煤电(集团)有限责任公司财务部,山西 太原 30000]

**摘要:**目前,我国的经济发展很快,而且经济形式正在发生着改变,在这样的经济环境中,企业的财会部门将呈现出多种特殊的特点,而对财会的要求也越来越高。目前,我国很多企业缺乏对创新财会知识的理解,因此要把创新理念融入企业的经营活动中来,就必须要有创新思维。传统的财会管理体制制约着企业的经营创新,在目前的经济环境下,企业必须根据自己的发展状况采取更具针对性的对策,这样才能切实推进企业的经营管理和财会管理工作,提高企业的核心竞争力。基于此,本文就新经济背景下企业财会管理创新开展探究与分析。

**关键词:** 新经济;企业;财会管理

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2022.31.061

在新经济时代,传统产业与互联网、知识经济、虚拟经济等各种经济形态结合在一起,形成了一种以现代科技为驱动的创新型经济,推动经济的高速发展。在新时代,企业的财会工作要跟上时代步伐,使之更好、更快速地推进。财会工作要高质量、高效率地开展,就需要深入分析新经济形势,把财会工作和新经济的发展密切联系起来,不断改进以往的工作模式,只有这样才能解决企业在新经济背景下面临的困境,使财会管理工作成为促进企业发展的重要保障,以推动企业的可持续发展。

## 1 新经济背景特征

### 1.1 互联网技术应用普遍

网络技术在新经济环境中被广泛应用,人们可以用网络技术聊天、工作、购物,增加了生活的便利。互联网技术在财会工作中的运用,可以建立一个专业化的财会信息系统,更好地对财会资料进行有效的处理<sup>[1]</sup>。

### 1.2 市场环境较为多变

随着我国经济的发展,越来越多的企业出现,企业将在激烈的市场中进行竞争。企业要保证资金的使用效率,把库存的规模限制在一个合理的区间,以防止库存过多,没有足够的流动资金来保证业务开展<sup>[2]</sup>。同时,要做好预算管理,避免不合理的投入、任意使用资金,阻碍企业的发展。从企业发展的角度出发,要把企业的长期发展和利益最大化的深度发掘,才能让企业更加健康地发展。

## 2 新经济条件下企业财会管理的优势特点

### 2.1 先进的管理理念

近年来,我国的信息化建设取得了长足的进步,已经全面步入了信息化时代。将信息技术运用于工作,可以提高员工的工作质量和效率,但是在财会工作中,很难运用信息化技术。造成上述局面的根本原因在于企业在发展中采用了传统的财会核算方式,财会工作中没有运用信息技术<sup>[3]</sup>。企业要使财会工作信息化,促进企业在新经济时代背景下进行财会工作的转型与适应,必须运用信息

技术,并与之相适应。此外,信息技术能够极大地提高效能,激发工作人员的工作热情,有效地保障各种资料的准确性,为企业的经营决策提出建议。

### 2.2 财会管理设施的多样化

在以往的市场经济环境中,多数企业的财会工作都是相对独立的,其管理目标也比较简单。但是,在我国市场经济迅速发展的同时,也给经济环境带来了巨大的变化。在此背景下,可以根据目前的发展需要,在财会工作方面进行一些创新性的变革。当前,财会部门的发展越来越多元化,只有及时调整和完善财会制度,使企业的经济利益得到最大限度的提高,才能促进企业的持续发展<sup>[4]</sup>。在日常工作中,财会人员应当将正确的财务管理理念传授给每个员工,并随时更新财会信息,以预测经营活动可能造成的风险和亏损,并据此制定应对措施,以推动企业的发展。

### 2.3 财会管理向全球化方向转变

在当今的企业发展中,财会工作扮演了一个非常关键的角色。新经济形势下,企业的财会工作必须适应新要求,逐步走向国际化。财会的管理必须把市场经济与自身联系起来,科学有效地进行财会管理。当前的社会和经济形势对企业的影响很大,因此,要完善企业的财会体系,就必须全面地加以思考,以符合当前的经济形势。随着全球一体化的来临,给我国的企业发展带来了机遇,但同时也产生了许多问题。面对日益激烈的国际市场,企业要在国际范围内站稳脚跟,必须不断引入外国先进的管理技术,提高自己的管理能力,从而促进企业在国际范围内生存和发展<sup>[5]</sup>。

## 3 新经济背景下企业财会管理面临的挑战

### 3.1 企业财会管理观念问题

在财会工作中,管理理念是影响财会工作的重要因素之一,因此企业经营者和财会主管必须清楚地认识到企业发展的新需求。财会管理工作在新时代已经不再只是

单纯的核算、管理,更重要的是要转变工作方式,针对企业的发展状况,制定相应的财会政策,使财会管理真正起到支撑的功能,从而为企业的经营决策提供科学、客观的信息。从现实情况来看,有的财会工作仍然停留在记账、查账、核算等方面,仅对现有的企业财产进行管理,并未将与企业的具体业务有机地联系起来,仍然处于各不相关的发展阶段,没有按照企业的经营目的进行整合发展<sup>[6]</sup>。因此,传统的思维方式不但会阻碍企业的经营决策,而且还会对企业的长期发展造成负面的影响。因此,在新经济环境下,财会管理的改革既要加强对现有资产的管理,还要加强对企业无形资产的界定,以及完善对专利权和商标的管理。财会人员要以市场为基础,对业务活动进行风险评估,并结合我国目前的相关法律法规,对风险进行合理的控制,以防止企业发生较大的经济损失。

### 3.2 管理水平低下

在企业的发展中,要提高财会工作的质量和效率,必须充分利用信息化手段,推动财会工作的开展。但是,从当前的财会工作现状来看,企业的财会工作总体上还处于较低的层次,实践中存在着许多问题。主要表现在网络水平低、技术落后、观念落后等。由于受传统思想的约束,许多企业无法合理、高效地分配内部资源,无法进行有效的组织和管理,从而降低了企业的效益。企业财会偏重于实物财产的管理,忽视了企业的信誉、品牌等,无形资产缺乏有效运用,进而降低了企业的经营质量。

### 3.3 人员素质不高

财会工作在实施中,必须依靠行政机关进行经营决策,财会工作能力将对工作质量产生重要的作用。在新时代,财会从业人员要不断提高自身的素质,既要掌握现代的专业知识,又要有较高的职业道德修养<sup>[7]</sup>。只有在实践中,对工作方式创新,合理运用现代技术,才能提高企业的核心力。但是,许多企业的财会人员综合能力不够强,缺乏主动意识,对新知识、新技术缺乏理解,从而导致企业经营模式无法革新与优化,降低了企业经营水平。同时,财会人员对过去的工作经历过于看重,忽视了可持续发展的重要意义,缺乏创造性的思维能力,导致工作方式一成不变,并逐步被淘汰。此外,企业缺乏发展空间,财会人员的流动性很大,缺乏一套行之有效的奖惩制度,从而会降低员工的工作热情。

### 3.4 工作模式落后

尽管许多企业都意识到了财会工作的重要性,但是目前财会工作中还是以常规的方式进行财会处理,由于信息化手段的运用还不够全面,因此在财会工作中的运用还不充分。在实施中,许多企业的信息化程度和网络化程度都不高,不能适应当今社会的发展。特别是在大数据的冲击下,财会工作压力越来越大,若没有及时运用科技手段,将会极大地降低工作质量,无法适应企业的发展需求。

### 3.5 财会管理制度有待完善

目前,政府对企业的财会监管力度较大,但在监管时依然会发现财会违规行为,而且手法也越来越隐蔽、复杂,涂改凭证、账目转移等现象屡禁不止。在现实经营中,违法分子熟知财会工作的全过程,利用不法方式侵占企业财产,这不但妨碍了企业的发展,也严重地影响了我国社会的安定。如果不从根本上阻止,那么企业的发展将会受到很大的影响,特别是在新经济环境下,企业的财会工作也会不断发生变化,而这些都会给那些有野心的人创造机会。因此,企业必须要加强体制的创新,既要改进财会的管理,还要加强内部的监督,通过财会管理制度来约束相关人员行为,也能够根据制度来做好惩罚以及奖励等工作。企业管理部门应运用科学的管理方式对财会工作进行制约,避免财会信息数据采集和处理过程中出现不良现象<sup>[8]</sup>。同时,要注意到企业利用虚增利润方式降低纳税,故意缩短固定资产折旧年限,掩盖资产申报等,要与审计部门保持良好沟通,避免人为主观意识错误给企业经营带来的风险,也要杜绝贪污受贿等行为。企业财会管理要按照有关法律法规逐步健全,遵循市场经济的发展规律,借助信息技术实现全流程监管,减少负面连锁反应。

### 3.6 财会管理的目标尚未清楚明确

许多企业都把利益最大化当成了财会管理的目标,企业面对许多问题和冲突,往往会让企业陷入困境。在财会工作中,不仅要关注于表象效益,还要关注很多的无形效益,从而推动企业整体的发展和提高。要实现长远的发展,必须对经营观念进行更新与补充,重视对无形资产的保护,让无形资产真正的价值得到充分开发。

## 4 新经济背景下企业财会管理创新途径

### 4.1 创新企业财会人员管理观念

在新时代,企业财会改革应该从财会人员的管理理念入手,通过思想来指导员工的工作,使员工了解财会工作的理念,并结合企业的具体情况,把财会工作做好。随着我国的社会经济的不断多样化,财会工作的覆盖面也越来越广,财会人员在工作中积极地进行自我调节,以较高的职业素质完成工作,同时要积极地参与到企业的经营管理工作,从专业的角度为企业决策提供支持,也要从行业中总结当前财会发展的新思想,通过资源共享来提升财会管理的效率,确保各部门之间信息交流准确及时,为企业发展提供高效而综合的财会数据支撑<sup>[9]</sup>。

### 4.2 应用现代技术提升管理水平

新时代要求企业财会人员既要了解财会工作的基本内容,又要对企业发展的动向进行全面把握。特别是大型企业,要进一步细化财会工作的内容,优化成本,控制风险,支持数据决策。在新经济时代,人才、知识在企业中的地位日益凸显,因此应以科技创新、高素质的人才为核心,发展企业的财会工作,以适应新经济发展需求。目前,

云计算、大数据、人工智能、区块链等技术已经被大量地运用于各行各业,成为一个新的发展方向。在实施财会工作时,必须正确运用新技术,提高财会工作的质量。对企业进行数字投资时,必须采用计划与评价的方法,提高企业的数字资产收益率。同时,利用数字技术改造企业的经营方式,给各种经营活动的实施增加了支撑。

#### 4.3 重视人才培养组建专业团队

在实施管理工作中,财会人员起着举足轻重的作用,不断提高自身的业务素质和创新意识,是推动企业财会工作不断向前发展的关键。因此,要树立“以人为本”的经营思想,建立起一套行之有效的激励制度,给予员工更多的支持与协助,让他们能够充分利用自己的能力和专长<sup>[10]</sup>。此外,要鼓励财会人员主动掌握最新科技,树立现代管理理念,培育出更多的高科技人才。要构建智能高效的管理方式,运用现代财会管理方法,提高财会管理的整体能力。针对目前的情况,企业可以通过网络教学、线下培训等方式进行培训。为了应对日益复杂和变化的市场,企业必须不断地加强管理。特别是“走出去”的企业,要把培养财会人员作为首要任务。在培训工作中,既要提高财会人员的业务能力,又要使财会人员对各国财会制度、税务法规体系进行深入的研究。另外,加强财会从业人员的职业操守,建立一个更加专业的财会队伍,推动财会工作的发展与革新。

#### 4.4 积极创新和完善管理模式

面对新经济环境,企业财会的传统工作方式已难以适应新形势,必须不断地完善和创新财会方式。首先,要提高财会报告的准确性,做到实事求是,强化日常费用的控制,构建成本预警系统,能够及时地检测出不正常的账目。同时,必须遵循上下联动的方针,找出导致指标上升的因素,并提出相应的改善对策,减少评估和结账的差额<sup>[11]</sup>。其次,要做到应收尽收,充分认识到国家的税收优惠,节省税收和经费。对符合企业税收优惠的政策进行分析、梳理,收集相关的税收优惠信息,为纳税申报工作打下基础。最后,要进一步强化企业的信息化建设,推进企业的业财管理一体化,提高企业的经营效益。通过运用信息化的平台,提高了企业的财会管理水平,减轻了人力成本,实现了“财会自由”。

#### 4.5 建立健全企业财会管理制度

在新经济环境下,企业应该建立一个完善的财会体系,随着各种业务活动的进行,所有的经济都是透明的,要提高财会监管的工作效率,保证财会信息的安全性,充分利用各种机制,规范工作人员的操作行为。同时,以网络为依托,建立适合企业发展的财会信息系统,保证各类交易中的财会信息可以实时收集,以方便管理层的核实,并为以后的工作做好准备。另外,在防范财会风险的过程中,健全相应的制度可以有效地预防违法犯罪,在制度的制约下,可以对各种惩罚的规定进行细化,并将其细化到

每个人的身上,从而达到权责的统一。

#### 4.6 明确财会管理的目的

只有在有了清晰的发展目标之后,才能更好地进行规划和发展。财会工作是企业发展中最关键的环节,因此必须确立与当前形势相适应的财会管理目标。企业的经济效益、社会价值与财会管理密切相关,而通过制定合理的管理目标来促进企业的经济效益,企业必须要有盈利的突破<sup>[12]</sup>。在新经济形势下,要使经济效益得到最大程度的发展,企业需要加强对财会管理的认识,具备先进的管理理念,通过财会工作的合理应用,实现经济效益的全面提升。

#### 5 结束语

综上所述,新经济环境对企业的发展具有双重性,既有优势,也有劣势,需要对经济环境加强分析。企业的综合实力将直接关系到未来发展趋势和经营决策,所以要实现企业的持续发展,就需要提升企业的综合实力,而财会管理是一个企业发展的关键。因此,在新时代财会的发展将会给企业经营带来新的突破,财会管理工作要想顺应潮流,就需要有创新的理念和思路,在财会工作中全方面进行改革,从而更好地适应新经济环境。

#### 参考文献

- [1]周丽莉.新经济环境下企业财会管理创新策略实践分析[J].知识经济,2021,589(22):85-86.
- [2]彭晓燕.新经济背景下企业财会管理创新研究[J].中国商论,2020(24):121-122.
- [3]牛小军.新经济背景下企业财会管理的创新趋势和方向探索[J].企业改革与管理,2021(6):122-123.
- [4]谢丽鑫.新经济环境下企业财会管理创新问题研究[J].投资与创业,2020(7):76-77.
- [5]赵睿妍.新经济背景下现代企业财会管理的创新路径探究[J].财讯,2020(23):42.
- [6]罗梦云.新经济背景下企业财会管理创新问题分析[J].科学与财富,2019(15):197,221.
- [7]黄进梅.浅析新经济背景下企业的财会管理创新[J].中小企业管理与科技,2019(7):65-66.
- [8]吴春华.关于新经济背景下企业财会管理创新[J].中小企业管理与科技,2019(16):95,143.
- [9]张文娟.新经济背景下中小企业财会管理创新模式初探[J].中国民商,2019(6):221.
- [10]付燕燕.关于新经济下企业财会管理的创新途径[J].现代经济信息,2019(10):309.
- [11]舒钟慧,杨凤.新经济背景下企业财会管理的创新[J].商场现代化,2017(21):154-155.
- [12]张言,任鹤.新经济背景下企业财会管理创新[J].科技资讯,2017,15(3):117-118.

作者简介:武温渊(1989.04-),男,河津人,本科,2014年6月毕业于太原理工大学国际经济与贸易,中级职称。